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Інноваційні форми бібліотечної роботи як засіб залучення дітей до систематичного читання
«І нікуди нам не подітися від цього». Нам, шкільним бібліотекарям, нікуди не подітися від читання та його таємниці. Написано про все це неймовірну кількість дисертацій, монографій, статей і просто звітів бібліотекарів, про те, скільки людей вони залучили до читання. І все одно залишається таємницею, чому одні читають, а інші – ні, чому на одних книга має вплив, а в інших та сама книга не залишає жодного сліду? Талант читання наданий нам природою чи надбаний? Наданий – це зрозуміло: цей талант був наданий Богом. А надбаний? Коли, де, як, при яких умовах він отримується? А якщо це й не талант взагалі! Що тоді?

В багатьох дослідженнях та публікаціях легко читається твердження, що у феномені читання сполучаються основні види діяльності людини: гра, навчання, праця. Саме в такій послідовності розвивається особистість, у тому числі особистість людини як читача.

Читання – гра, читання – навчання, читання – праця – це все те, чим займається шкільний бібліотекар, здається, не без підстав, що йому до снаги створити у бібліотеці умови для кожної з цих видів діяльності. Більшість колег упевнені, що в процесі читання людина повинна рости й розвиватися. Що таке процес читання? Скоріш за все -  це діяльність, яка має свою мотивацію для виникнення, стимул для реалізації та рефлексію для задоволення результатами. 

Сьогодні склалася неоднозначна ситуація: криза читання продовжується, але розмовляти про читання стало модно. Говорить про це президент, слідом за ним чиновники та журналісти, а що саме вони вкладають у поняття читання, як правило,  - уточнення не дають. Навіщо потрібно читати і що саме це дає людині – все це на рівні декларацій, які можуть зіграти з нами поганий жарт: не долучити, а відштовхнути від читання.

Між тим сказано у Євангелії: «Хто створить та навчить, той великим назветься у царстві небесному».

Створити можливість для творчого читання і навчити творчо читати – завдання, які постійно ставить перед собою шкільна бібліотека ЛЗОШ І – ІІІ ступенів №1. Єдиний шлях зробити бібліотеку привабливою для сучасних дітей – це організувати роботу таким чином, щоб шкільна бібліотека стала осередком апробації креативних, інтерактивних технологій.

Виховання талановитого читача, відповідно, - складний, багаторівневий процес, якій вміщує в собі бібліотечну роботу різного порядку, рівня та напрямку. 

Перш за все, дитині треба подати сам «дар» -  книгу, запропонувати так, щоб дитина відчула чарівність, тяжіння, багатогранність можливостей. Це вдається бібліотеці завдяки різноманітності форм бібліотечної роботи. Вона організовує книжково-предметне середовище, яке розкриває багатство книжкового світу для кожного читацького віку, визначаючи в ньому саме ті теми, які «акцепторні» для даного віку. І в тих формах та варіантах, які легко зчитуються дитиною.

Наприклад, в організації книжково-предметного середовища для молодших читачів широко використовується іграшка (особливо лялька), аплікація, колаж, об’ємні моделі. А в якості змістовної одиниці структури часто використовується персонаж, як компонент художнього тексту, найбільш важливий для дитини, симпатії до улюблених книжкових героїв використовується як активізуючий реагент в сприйнятті книжкового масиву («Барон Мюнхгаузен пропонує», «Шерлок Холмс запрошує», «Панна Квітів рекомендує» тощо).

Враховуючи особливості дитячого сприйняття простору бібліотека створює локальні, оглядові книжкові «островки», кожен з яких розкриває книжкові ресурси в якомусь цікавому для дітей ракурсі: «Хатинка для героя» (книжки з різноманітними типами героїв), «Своїми словами» ( книгу або книги представляє читач або бібліотекар від свого імені).

Свої «пазли» з’єднання зі світом книг знаходить бібліотекар для читачів-підлітків, апелюючи до їх інтересів, потреб, особливостей світосприйняття на цих вікових щаблях. 

Але недостатньо поманити цікавим, необхідно розкрити його суть та сенс, показати дитині приховані «пружини» цього «цікавого». І це робить бібліотека, використовуючи різноманітні форми бібліотечного спілкування. 

З молодшими школярами бібліотека, наприклад, працює за проектом «Перші кроки у книжковому світі», в якій є такі теми, як «Мапа книжкового світу», «Будуємо музей казок», «Вигадуємо казку самі», «Починаємо жити віршем» тощо.

 В роботі з малечею відводиться основне місце ігровим формам, таким формам як  голосне читання, обговорення. Ці форми роботи дозволяють, з одного боку, просувати дітям авторів та твори, які при стихійному виборі не завжди мають шанс потрапити до рук читачів. Так, з молодшими читачами читаємо і обговорюємо казку «Зелене поросятко» Г. Юдіна, казки та мініатюри С. Козлова. З більш дорослими дітьми – книги У. Старка, Д. Пеннака, К. Патерсон тощо. Крім того в практику діяльності бібліотеки запроваджено елементи технології казкотерапії. Велику увагу в роботі з читачами приділяю відродженню традиції сімейного читання.
З іншого боку, такі форми дозволяють, проходячи з дитиною шляхом прочитаного художнього тексту, виявляти та розставляти смислові акценти, добирати відтінки, вчитися бачити і розуміти ту особливу «мову», якою говорить з нами художній твір. Спілкування з читачем у такому форматі розвиває в них смак до читацької рефлексії, вони починають цінувати відкриті можливості комунікації – крізь сенси та образи книги. 

Розділ І

Інноваційні підходи до організації ігрових форм роботи з читачами
Велике місце у роботі по плеканню читацьких талантів відводиться ігровим формам роботи. Гра, у цьому випадку, має більшу перевагу. Як зазначила М. Цветаєва «…процесс работы скрыт в игре. Пот превращен в упоение…». Мені подобається використовувати ігрову форму бібліотечної роботи, наприклад – гра-театралізація. Лялька стає чудовим посередником для молодших читачів в їхньому спілкуванні з книгою, тому що вона – речова вигадка, яка поєднує для дитини береги двох світів – реального та фантастичного. Наприклад, великим успіхом у наших читачів користується ігрова програма «Незнайка запрошує друзів».

Гарним стимулом читацького розвитку є конкурсні ігрові форми роботи. У самій природі дитинства – потреба випробовувати себе, шукати нові можливості для розвитку; ці потреби як найкраще задовольняє конкурс, який заснований на змаганні та конкурентоспроможності.

Значну роль у вихованні компетентних читачів в бібліотеці ЛЗОШ І – ІІІ ступенів №1 відводиться літературно-бібліографічним іграм у формі ігрового  буклету(Додаток 1).

Гра в такому форматі дала позитивні результати. Перш за все праця над буклетами стала гарною професійною школою для мене самої, тому що у кожному випадку це було глибоке занурення у матеріал, вивчення усіх зв’язків і опосередкування, пошук шляхів і засобів реалізації художніх знахідок та ідей. Кожен буклет  визначав можливі підходи до його просування до читачів. Деякі ігрові завдання в буклеті ставали потім самодостатніми й переростали в окремі  роботи. Так із буклету «Маленькі розумники  й розумниці» вийшла вікторина «Маленький читач»(для учнів 1 класів)(Додаток 2). 

Зрозуміло, буклети ставали й прекрасною формою зворотного зв’язку з читачами: по роботам дітей ми отримували можливість вивчати закономірності та особливості сприйняття визначного літературного матеріалу, читацьку шкалу оцінок, ціннісні пріоритети тощо.

У роботах читачі виявлялись, як той Чеширський кіт, який           « виявляв себе поступово»,  - читачі ставали для нас нескінченно цікавими обличчями та особистостями. Завдяки буклетам ми отримували безцінну інформацію для планування індивідуальної роботи з цими читачами, можливість моделювати поступовий розвиток їх читацької біографії.

Читачі, які зростають на таких літературно-бібліографічних іграх, самі стають ресурсом бібліотеки, тому що в них прокидається потреба трансляції свого читацького досвіду у стінах бібліотеки та за її межами.

Виховання талановитого читача справа синтетична і довгострокова і не швидке за віддачею. Але саме ця праця, я переконана в цьому, є справжня серцевина і сенс нашої справи.

Ігри сприяють творчому процесу сприйняття кращих дитячих книг, а надалі передбачається самостійне читання. Але і тоді не раджу батькам кидати спілкування з дитиною і книгою. Хай велика за розміром книга буде прочитана разом. До колективного читання можна запросити бабусь і дідусів, в яких більше вільного часу, великий життєвий досвід,  адже сім’я, що читає, - це чудово. Були розроблені поради майбутнім першокласникам(Додаток №3).

Процес становлення читача має свої особливості. На першому етапі читання опосередковане, коли батьки і діти спільно читають і грають. Моя порада – ігри – є прекрасним способом допомогти дітям стати справжніми читачами.

Розділ ІІ

Казкотерапія як засіб читацького розвитку для дітей
Ще у 2008 році мною було проведено міні-дослідження, яке показало що переважна більшість батьків майбутніх першокласників не читають дітям казок або читають вкрай рідко. Але, якщо батьки не знайомлять з цим унікальним літературним жанром дитину, вони тим самим відбирають у неї безцінний життєвий досвід та знання. Як стверджує відомий психолог Т.Д. Зінкевич – Євстигнєєва: «Слухаючи казки в дитинстві, людина накопичує так званий символічний «банк життєвих ситуацій». Це банк може бути активований при необхідності, а не буде нагоди – так і залишиться недоторканим… Якщо дитина з раннього дитинства починає засвоювати «казкові уроки» і відповідати на питання «Чому нас вчить казка?», співвідносити відповіді зі своєю поведінкою, вона стане активним користувачем свого «банку життєвих ситуацій»».

Більш того, спільне читання компенсує дефіцит батьківської уваги. Читаючи казку, мама або тато як би доносять до дитини : «Мені добре, коли ми разом…» Такі хвилини емоційної близькості необхідні дитині для нормального розвитку. Якщо дитина не отримує необхідної уваги, тоді з’являються різноманітні проблеми і відхилення у поведінці. Таким чином, сам процес спільного читання має для дитини терапевтичний ефект. Про це необхідно знати батькам.

Тоді народилася ідея спільно зі шкільною психологічною службою запровадити в роботу з наймолодшими читачами елементи казкотерапії.
Казкотерапія в рамках бібліотеки направлена на зміцнення традиції родинних читань, на залучення дитини до читання і розвиток його читацьких здібностей як необхідної умови психічного і духовно-етичного становлення особи.
В процесі казкотерапії шкільна бібліотека реалізує декілька функцій: інформаційну, розвиваючу, виховну і освітню. Останні три функції є взаємозалежними, оскільки направлені на формування особи дитини.
1. Інформаційна функція:

✔організація книжкової зони "Літературна аптека";

✔організація і проведення батьківських зборів;
✔розміщення інформації в ЗМІ;
✔випуск видавничої продукції;
2. Розвиваюча (загальноосвітня та виховна) функція:  

✔групова казкотерапія: цикл розвиваючих занять «Казкові двері в самого себе»(2-4 класи)
✔індивідуальна казкотерапія: процес підбору конкретної книги конкретному читачеві, направлений на задоволення його духовних потреб.
Серед теоретичних джерел найбільшу увагу викликала робота    Т. Д. Зінкевич-Євстигнєєвої, її концепція лягла в основу опрацювання казок. Пер ніж приступити до казкотерапії, була проведена величезна робота по вивченню книжкового фонду і відбору казок для використання їх в лікувальній та профілактичній меті(Додаток4) Виявляється, в терапевтичних цілях успішно можна використовувати художні казки - авторські і народні. Оскільки автор концепції вважає, що " у художніх казках є і дидактичний, і психотерапевтичний, психокоректувальний, і навіть медитативний аспекти".
При відборі казок істотне значення мають наступні критерії:
1. наявність "проблемної" ситуації і способи її рішення;

2. яскраві емоційні переживання героя;
3. високий художній рівень твору.

Відібрану літературу згруповано з урахуванням проблем і складено рекомендаційні списки – «рецепти лікаря Айболіта».

1.  Рекомендаційний список літератури «Від смутку та туги». У списку  представлені веселі книги, які вчать дитину оптимізму. Крім того, веселі твори можуть бути використані як "лікувальний засіб" від страху. На думку психолога Т. Шишової: "Сміх знімає напругу, допомагає перемикати увагу дитини, служить загороджувальним бар'єром між страшними образами".

✔ «Для малят про звірят» К. Підлісна;

✔  «Абу-Касимові капці» І. Франко;

✔ «Журавель та невдячний вовк»;
✔ «Оповідання про дітей і тварин» І. Аринин;
✔ «Веселинки, вірщі, скоромовки» Г. Бойко;
✔ «А у лісі при горісі» О. Головко;

✔ «Веселі лічилки для дітей» В. Гринько
1.  Рекомендаційний список літератури  « Для боягузів» У списку  зібрані страшні казки. На думку психологів, слухаючи такі казки, в підсвідомості дитяти виробляється захисний механізм, він отримує свого роду "казкове щеплення" від страху. І якщо в житті дитина зіткнеться з чимось небезпечним, то його психіка не буде сильно травмована. В результаті естетичного переживання (катарсису) відбувається очищення душі, звільнення від напруги і страху.
2. Пропоновані в цьому списку твори умовно можна об'єднати в наступні групи: 
 - "Майже страшні історії" - казки, які пропонують різні способи подолання відчуття страху: гру, аутотренінг. А, наприклад, казка        А. Іванова "Як Хома страшні історії розповідав" підказує ефективний і поширений в психології прийом - вібрація страхів, тобто вигадування історій на тему власний страхів. "Про кого ж страшні історії розповідати, як не про хижаків? Не про зайців же, не про горобців! Хто їх боїться?! Якщо сам розповідаєш, не так страшно. Особливо, якщо ти удома. В безпеці."
- "Страшно пізнавальні історії" - казки про Бабу-ягу, Кощія Безсмертного та іншу нечисту силу. Казки допомагають переоцінити цих героїв і витіснити почуття страху.
- "Страшно забавні історії" - казки про несправжній, уявний страх літературних героїв викликають у дитяти веселий сміх, який являється адекватною реакцією на виниклу в творах ситуацію несправжнього страху.
До класифікації ми так само приєднали:
- "Страшний дитячий фольклор" - страшні історії і антистрашилки, твори не з трагічною, а з комічною кінцівкою. Слухання, розповідь подібних історій властиве субкультурі молодших школярів. Вони допомагають позбавитися від страху, перетворюючи страшне на смішне. Крім того, страшна історія дає дитині можливість переконатися в своїй здатності пережити страх, впоратися з ним самостійно.
3. Рекомендаційний списки літератури  "Від ліні", "Від гордості і неслухняності", "Для виховання добрих відчуттів".У списки включені психологічні казки, а так само розповіді і повісти, які допомагають не нав’язливо виховувати дитину, змінювати негативні сторони її характеру.
4. Рекомендаційний список літератури "Для виховання віри в себе". У список включені казки про цінність і неповторність особи. Їх мета - допомогти дитині знайти відчуття упевненості в собі, сформувати адекватну самооцінку - якості, необхідні для самореалізації і самовираження.
5. Найбільш повно казки і інші літературні жанри з лікувальним ефектом представлено в бібліотерапевтичній картотеці "Нехворійкіна", що складаються з двох розділів: "Бібліотерапія для дітей" і "Бібліотерапія для дорослих". У основі класифікації принцип відповідність книг конкретній проблемі дитини і дорослого.
В бібліотеці постійно діє бібліотерапевтична інформаційна зона "Літературна аптека". Її мета - актуалізація емоційних і духовно-етичних проблем дитини; надання сім'ї інформаційної допомоги. "Літературна аптека"  - це цілий комплекс інформації: наглядної (книжкова виставка з конкретної проблеми) і друкарської (видавнича продукція по казкотерапії: закладки, буклети, дайджести). Тут таки представлені науково-популярна література по дитячій психології і самі лікувальні тексти. 

Спочатку "Літературна аптека" призначалася батькам, а зараз активними користувачами цієї зони стали і діти. За моїми спостереженнями, великий попит у них мають страшні казки, страшний фольклор і веселі книжки. Але діти не усвідомлено, інтуїтивно обирають книгу. Оскільки молодші школярі ще не здатні усвідомити свою психологічну проблему, частенько вони не можуть знайти назви своєму душевному стану і як наслідок - не звертаються за допомогою. А в індивідуальній роботі з дитиною не може бути примусу. Сигналом до надання допомоги є бажання його батьків. У моїй практиці є випадки, коли в основному мами звертаються з питанням: "Що почитати дитині в тій або іншій проблемній ситуації?"
Найчастіше за допомогою казки вони хочуть здолати неслухняність дитини, капризи, страхи, агресивність, впоратися з його поганим настроєм. Допомога бібліотеки полягає в складанні індивідуального плану читання для дитини. Якщо, наприклад, дитина боїться темряви, страшних казкових героїв, то в план читання включаються добрі казки М. Пляцковського, Р. Циферова, що мають відволікаючий характер, і ті казки, де герой знаходить спосіб подолання страху. (Л.Муур "Крихта Єнот і той, хто сидить в ставку".) Далі складається рекомендаційний список педагогічної і психологічної літератури для батьків і проводиться консультація з приводу методів роботи з текстом казки. Є приклади позитивної дії казки на емоційний стан дитини. Про це говорять результати опитування ("Після читання казки син розповів про свої страхи і навіть намалював їх, увечері спокійно заснув", або "Казка допомогла мені з'ясувати причину образи дитини"). 

В рамках роботи по казкотерапії особливе місце займає інформаційна і методична допомога в сім'ї. У моїй практиці затвердилася така форма, як батьківські зустрічі в "Теплому будинку". Зустрічі проходять раз на три місяці за участю психолога, батьків з цікавим досвідом виховання дітей. Психологічним проблемам дитини присвячені зустрічі на теми: "Маленький барон Мюнхгаузен», або «Що робити, якщо дитина говорить не правду?"; "Дитячі страхи"; "Лінь-матінка" тощо.  На зустрічах створюється атмосфера довіри, кожен батько має можливість відкрито говорити про проблему своєї дитини. А всілякі форми зустрічей : лекції, бесіди, практичні заняття, ділові ігри, тренінги, консультації дають батькам теоретичні знання і практичні навички. 

Але, на жаль, досвід показує, що не всі батьки готові до використання психолого-педагогічних знань в спілкуванні з дитиною і створенню сприятливого психологічного середовища засобами книги і читання. Тому доводитися самостійно формувати у дітей потребу в читанні для досягнення душевного комфорту. Для цього був розроблений цикл розвиваючих уроків по казках "Чарівні двері в самого себе" для дітей молодшого шкільного віку. Головна мета - за допомогою книги і читання сприяти розвитку основ самосвідомості дитини; сприяти соціалізації особи, залучити до системи етичних цінностей; укріплювати загальний позитивний емоційний настрій.
Основні завдання даних уроків: 

1. Навчити дітей слухати і розуміти твір, оцінювати вчинки героїв, емоційно реагувати на прочитане;

2. Розвивати уміння ідентифікувати себе з літературними героями і проводити аналогії між казковими подіями і подіями в реальному житті;

3. сприяти розвитку рефлексії - здібності до самоаналізу.
Уроки будуються за наступною схемою:

 - читання в слух;

 -бесіда-діалог із застосуванням схеми обговорення казки Т.Д.     Зінкевіч-Євстігнєєвої; 

 - творче завдання.
Цикл складається з таких розділів.

Розділ 1. "Я такий різний!" уроки-відкриття. На цих уроках здійснюється обговорення з дітьми різних емоційних і поведінкових проблем казкового героя, які можуть виникнути в реальному житті кожної дитини як усередині його особи, так і в мікросоціумі. Наприклад, страхи, поганий настрій, лінь, обман, конфлікти з друзями. Слухаючи казку (розповідь), діти впізнають в тому або іншому персонажі себе, що значно підвищує самооцінку у таких дітей.
Важливо в процесі обговорення казки відкрити разом з дітьми способи вирішення життєвих труднощів героя. Письмові завдання "Порадь героєві, як йому вчинити в цій ситуації" допомагають дітям осмислити життєві орієнтири, до яких ним необхідно прагнути. Ось, наприклад, які поради дають діти головному героєві книги В. Сутєєва "Чарівний магазин" щодо його дивної трансформації: "Вітя, я раджу тобі застосувати силу волі. Інакше ти станеш ледачим, і у тебе не складуться стосунки з батьками", "Вітя, ніколи не списуй, а коли йдеш до дошки, не слухай підказки. І роби все сам", "Вітя, я думаю, тобі треба читати більше книг і слухати вчителя на уроці".В ході діалогу ми прагнемо поглянути на проблему з різних сторін. Звертаємо увагу дітей на наслідок неефективного способу поведінки героя. Наприклад, в казковій повісті Тамари Крюкової "Калоша чарівника" герой переконує друзів: "Весь час говорити правду - нудьга!", що неминуче приводить до конфлікту з ними, і зрештою герой залишається сам. А що думають із цього приводу читачі? Ось декілька відповідей: "Я думаю, краще говорити правду, тому що не хочу втратити друзів", "Коли скажеш правду, на душі стає краще", "Якщо весь час обманювати, можна втратити довіру людей", "Я вибираю правду, тому що за правду не лають і совість не мучить". З відповідей виходить, що діти усвідомлюють зв'язок між здійснюваним етичним вибором і своїм емоційним станом.
Розділ 2. "Я в світлі доброти": уроки доброти.  

Добрі думки, добрі справи - це теж джерело здоров'я, але вже духовно-етичного. Людина з самого дитинства повинна навчитися жити у згоді з самим собою і іншими людьми, бути в хорошому настрої. Кожен урок освітлений "сонячним промінцем" як своєрідним символом певної етичної якості - милосердя, співчуття, пробачення, турботи, уваги, терпимості. Протягом року разом з дітьми ми йдемо від автора до автора, від казки до казки. На цій дорозі зустрічаємося з різними проявами добра і зла. На прикладах казкових героїв діти бачать, як зло, ненависть, заздрість руйнують внутрішній світ людини. А доброта, навпаки, здатна творити дива. 

Етичні знання засвоюються дітьми за допомогою ігрових прийомів, творчих завдань. А так само шляхом включення дітей в проблемну ситуацію, яку можна перетворити на етичну гру. Наприклад, читаючи казку, зупинитися там, де героєві потрібно зробити вибір, і запропонувати зробити його самим дітям. Потім дочитати казку до кінця, щоб діти дізналися, який вибір зробив герой казки. Такі прийоми роботи з текстом дозволяють поставити дитину в активнішу позицію, дають можливість самому прийняти рішення, реалізувати свої відчуття,що виникли в результаті читання твору.
Що чекає нас в кінці дороги? Що залишилося в серці кожної дитини? Нам дуже складно прослідити динаміку душевного зростання дітей. Адже ми не бачимо прояву їх етичних якостей в тих або інших життєвих ситуаціях. Але проте можемо судити про позитивний вплив обговорюваної літератури за результатами дитячих роздумів. Ось одне з висловлювань на тему "Дорога  добра і дорога зла. Мій вибір": "Я піду по дорозі добра. Хоч вона і важка, але завжди веде лише до кращого. Адже добро завжди повертається добром, а якщо робити зло, то воно завжди вернеться злом. І потім, після хорошого вчинку на душі завжди легко. А після поганого вчинку, на душі дуже важко". (Оксанка  С. 11 років). Через подібні роздуми діти вибудовують свою поведінку і відношення з людьми у відповідності з етичними вимогами.
Ось так крок за кроком наші маленькі читачі піднімаються до вершин духовного  розвитку, відкриваючи на кожному його рівні потаємні куточки свого внутрішнього світу. І разом з цим у них формуються читацькі здібності, які забезпечують "терапевтичний ефект читання". Для подолання життєвих труднощів ці діти свідомо обирають книгу ("Коли мені сумно, я починаю читати цікаві книги", "Коли мені страшно, я читаю" і так далі) або ж застосовують способи творчого самовираження (вигадують історії, казки, малюють). Це говорить про те, що у дітей формуються механізми саморегуляції поведінки. І, мабуть, найголовніше - у них виробляється звичка відвідувати бібліотеку і читати не за завданням, а по велінню душі улюблені казки. І коли-небудь в майбутній сім'ї нинішнього школяра казка стане вірним помічником родинної педагогіки.
Розділ ІІІ

Проектна діяльність як засіб залучення підлітків до читання

«Уроки життя»
Проект по пропаганді читання

 У нашій бібліотеці було проведено опитування серед читачів  10-12 та 13-16 років "Бібліотека - територія читання". Більшість учнів скаржилися на брак часу для читання. Багато, звикло мислити блогами, sms-текстами. Підлітки лякаються текстів великого об'єму. Але, в той же час, ніхто не збирається відмовлятися від читання. Це навело на роздуми.
Як забезпечити зростання читацької компетентності підлітка? Навчити відбирати, розуміти, організовувати інформацію, представлену в друкарському вигляді? Як зацікавити такого капризного і цікавого читача? А саме в цьому віці таке важливе "душевне тренування".
Д.С. Ліхачов сказав :" Література дає нам колосальний, величезний і якнайглибший досвід життя. Вона робить людину інтелігентною, розвиває в ній не лише відчуття краси, але і розуміння життя, всіх її складнощів...Одним словом, робить нас мудрими". Так народився проект "Уроки життя", суть якого в наступному:
- для прочитання вибираються твори невеликого об'єму (оповідання, казка, новела); 

- від читача не вимагається попередньої підготовки: твір читається вголос на зустрічі;
- завдяки виразному читанню у бібліотекаря є можливість показати красу, майстерність і оригінальність літературного слова; виразне читання пробуджує кращі відчуття, викликає благородні пориви. Це ключ до розуміння художнього твору і одночасно основа творчого читання;
- обговорення відбувається відразу ж після знайомства з твором, що сприяє емоційнішому сприйняттю етичної проблеми, зачепленої в нім;
- є можливість залучити до обговорення і аналізу прочитаного всіх присутніх, виразити в слові своє враження про книгу. Відбувається вільний обмін думками.
І була почата робота по підбору творів малої прози. Саме у ній частіше всього розкривається письменницький талант. Солженицин сказав: "Лише у оповіданні можна відточити всі грані таланту". Потрібні були такі твори в яких би піднімалися проблеми, що гостро хвилюють сучасного підлітка, злободенні, співзвучні з часом. Це любов і зрада, стосунки з батьками, життя в суспільстві, де зло безкарно.
Виявилось, що це зовсім не просто - підібрати матеріал для роботи. Величезна кількість літератури пропрацювала: вітчизняна і зарубіжна, класика і сучасна! Головний критерій відбору - етичний урок, який буде винесений читачем, коли історія буде прожита разом з героєм. І кожен стане трішки мудрішим, знаходячи гармонію душі, свідомості - основу людського становлення і подальшого розвитку особи.
 «Уроки життя»
Проект по пропаганді читання

серед читачів 10-12 та 13-16 років
Мета проекту: формування компентності читача, який досконало володіє навичками інформаційної культури, має стійку мотивацію до постійного вдумливого читання.
Очікувані результати:
1. Залучення учнів 5- 11 класів до бібліотеки;

2. Підвищення читацької активності;

3. Підвищення престижу шкільної бібліотеки та її статусу як важливого соціального інституту, який сприяє соціалізації особистості через читання.
Форми впровадження:  підготовка та впровадження нетрадиційних бібліотечних уроків: урок-любов; урок-милосердя; урок-радість; урок-розчарування ; урок-шок, урок-роздум, урок-відгук, урок-суд, урок-відвертість, урок-сповідь   тощо.

Кадрове забезпечення: Костенко Оксана  Василівна – завідувач бібліотекою школи, керівник проекту; місцеві письменники та поети, члени літературного клубу «Лігос»; вчителі світової літератури Москальова Лариса Вікторівна, Філімонова Ганна Володимирівна.

Терміни: вересень 2009  - травень 2011 року.
Ресурсне забезпечення: список творів малої прози, які аналізуються в рамках проекту

1.  «Ялинка» Г.Х. Андерсен;

2. «Роман горбаня» І. Бунін;

3. « Сестра моя Ксенія»В. Драгунський;
4.  «Друг дитинства» В. Драгунський;

5. «Хлопчик у Христа на ялинці» Ф. Достоєвський;

6. «Блакитна Катерина» В. Железніков;

7. « Постріл» Ю. Коваль;

8. «Афганська ялинка» О. Костюнін;

9. «Баян»  О. Костюнін;

10. «Вальс під гітару» О. Костюнін;
11. «Двір на тринадцятому» О. Костюнін;

12. «Орфей та Прима» О. Костюнін;

13. «Офіцер запасу» О. Костюнін;

14. «Рукавичка» О. Костюнін;

15. «Політ кажана» О. Костюнін;

16. «Совеня» О. Костюнін;

17. «Суцвіття Дагестану» О. Костюнін;

18. «Математичне очікування» О. Костюнін

19. «Дитинство Льови» Б. Мінаєв;

20. «Дерево» Б. Мінаєв;

21. «Месник» В. Солоухін;

22. «Два товариша» Л. Толстой;

23. «Старий дід та онучок» Л. Толстой;

24. «Стрибок» Л. Толстой;

25. «Акула» Л. Толстой;

26. «Вчений син» Л. Толстой;

27. «Іванко» А. Чехов;

28. «Розмазня» А. Чехов

Програма заходів  по впровадженню проекту

«Уроки життя» в бібліотеці Лозівської загальноосвітньої

 школи І – ІІІ ступенів №1 в 2009- 2011 навчальних роках

	№

з\п
	Формат
Назва заходу 
	К-ть учасників
	Термін
	Примітки

	1.
	Урок-відгук за казкою 
Г. Х Андерсена«Ялинка» (Додаток 5)
	5-ті класи
	Жовтень 2009
	зав. бібліотекою

Костенко О.В.,
 вч. світової літератури Філімонова Г.В., член літературного клубу «Лігос»

Тарасова О.М.


	2.
	Урок – милосердя за оповіданням Ф. М.  «Хлопчик у Христа на ялинці» 

(Додаток 6)
	6-ті класи
	Грудень 2009
	зав. бібліотекою

Костенко О.В.,

 вч. світової літератури Москальова Л. В., член літературного клубу «Лігос»

Савран А.А.


	3.
	 Урок-шок за оповіданням     Е. По «Чорний кіт»
	7-мі класи
	Березень 2010
	зав. бібліотекою

Костенко О.В.,

 вч. світової літератури Філімонова Г.В., член літературного клубу «Лігос»

Тарасова О.М.


	4.
	Урок - роздум за оповіданням Б. Мінаєва «Дерево» 

(Додаток 7)
	8-мі класи
	Травень 2010
	зав. бібліотекою

Костенко О.В.,

 вч. світової літератури Москальова Л. В., член літературного клубу «Лігос»

Савран А.А.


	5.
	Урок-суд за оповіданням 
А. П. Чехова «Іванко»
	9-ті класи
	Жовтень 2011
	зав. бібліотекою

Костенко О.В.,

 вч. світової літератури Філімонова Г.В., член літературного клубу «Лігос»

Тарасова О.М.


	6.
	Урок-відвертість за оповіданням І. Буніна «Роман горбаня»(Додаток 8)
	10-ті класи
	Січень 2011
	зав. бібліотекою

Костенко О.В.,

 вч. світової літератури Москальова Л. В., член літературного клубу «Лігос»

Савран А.А.


	7.
	Урок- сповідь за оповіданням О. Костюніна «Рукавичка»
	11-ті класи
	Квітень 2011
	зав. бібліотекою

Костенко О.В.,

 вч. світової літератури Філімонова Г.В., член літературного клубу «Лігос»

Тарасова О.М.


Додаток 1

Вікторина-буклет

«Салат із казок»
Який він творчий читач?

1. Завжди прислухається до своїх "помічників" - Розуму і Серця.
2. Дружить з приставкою СПІВ - і тому уміє співчувати, співпереживати, співрадіти разом з літературними героями.
3.   Уміє створювати мислеобрази: представляти, уявляти, фантазувати.

4. Вміє зпівставляти себе і свої вчинки діям героїв.

5. Намагається почути голос самого автора і замислюється про те, що письменник хотів сказати своїм твором.

6. Насолоджується красою і глибиною української мови. 

7. Веде читацький щоденник, в якому записує свої враження про прочитане. 
8.  Любить перечитувати книги.

9.  Радіє книзі, як доброму другу.
Вікторина "Салат з казок" на узагальнення читацького багажу в жанрі літературної казки і позначення перспектив читання і перечитування. 
"Жила-була дівчинка. На іменини їй подарували шапочку, і ніколи вона з нею не розлучалася, все, бувало, виглядала в люстерко і повторювала:"Досконалість в усіх відношеннях! Як завжди". А люстерко обов'язково підтверджувало: "Ти на світі всіх миліше..."Потім зазвичай дівчинка в'їжджала вгору по поручням в свою кімнату (лише вона уміла проробляти такий дивний фокус!) і начищала там до блиску свої улюблені кришталеві туфельки. Одного дня вона відправилася відвідати хвору родичку. Дорога лежала через величезний густий ліс. Йшла вона, йшла і раптом ніс до носа зіткнулася зі Левом - він був величезний, із золотистою гривою і смарагдовими сумними очима. А вийшов він з платяної шафи, що невідомо як виявилася тут. Лев поглянув на дівчинку і несподівано попрохав:"Будь ласка, намалюй мені баранчика..." Дівчинка швидко намалювала ящик з баранчиком і побігла далі.
Раптом дівчинка зупинилася, як укопана: посеред стежини, прямо в повітрі, сама по собі стояла...посмішка! Але довкола посмішки позначилися вушка, вуса, очі, рот і котяча мордочка співучо виголосила:"Здраствуй, пухнаста дівчинка! Ти не вважаєш що погода тут - суцільне НЯВ? Дозволь представитися - Василь!" Дівчинка хотіла поговорити з цим дивним Василем, але тут чиїсь величезні руки схопили її, все завертілося і закрутилося з неймовірною швидкістю, і в одну мить вона виявилася в замку страшного Людожера. Людожер, регочучи і м'ясоїдно потираючи ручки, пішов гострити свій страшний ніж. Дівчинка з жаху примружилася, але тут у вікно влетів...хлопчик, влетів просто так, без крил і парашута. "Хочеш полетіти зі мною на острів ДЕСЬ ТАМ?" - запитав хлопчик. "Звичайно, хочу! Але я не умію літати!"- вигукнула дівчинка. Хлопчик взявся швидко навчити її літати, як він запевнив, це дуже просто. Але тут пролунали важкі кроки Людожера і стало зрозуміло, що вчитися літати вже немає часу. Хлопчик швидко озирнувся, побачив в кутку туфельки із золотими пряжками, схопив і кинув дівчинці:"Швидко взувай!". Дівчинка сунула ноги в туфлі, які, як не дивно, виявилися точно її розміру, і...її вихором підхопило, закрутило в якусь воронку, підняло на немислиму висоту, а потім, через мить, вона раптом виявилася на рідній Нешвидкій вулиці свого рідного маленького, але самостійного містечка Немухина, в якому, до речі, часто відбуваються дивні речі! "Ось так сходила у гості!" - зітхнула дівчинка і босоніж (дивні туфельки кудись зникли) пошльопала до будинку. "Так, чудеса - справи неабиякі!" - каркнула з берези велика синя ворона і, блиснувши циганським оком, пробурмотіла: "Кауглі, мауглі, туркові, луму, сунду, кулунду, каракулунду..."
"Інгредієнти" казкового салату:

1. "Червона Шапочка" Ш. Перро

2. "Мері Поппінс" П. Треверс 

3. "Казка про мертву царівну" А.С. Пушкіна 

4. "Попелюшка" Ш. Перро

5. "Лев, чаклунка і платтяна шафа" К.С. Люес
6.   "Маленький принц" А. Сент-Екзюпері 

7.  "Аліса в Країні Чудес" Л. Керрола 
8.  "Учень чарівника" С. Прокофьевой 
9.  "Чарівник Смарагдового міста" А. Волкова 

10.  "Пітер Пен і Венді" Д.М. Баррі 

11.  "Немухинські музиканти" В. Каверіна 

12. "Крок з даху" ("Синя ворона") Р. Погодіна

Додаток 2

Вікторина«Маленький читач»
У 2010 році була розроблена вікторина "Маленький читач", яка допомагає у вирішенні проблеми заохочення до читання дітей. Вікторина  передбачає спільну діяльність дітей, батьків, бібліотекарів.
Концептуальна ідея вікторини: підтримка дитячого читання і читацької культури через індивідуальне спілкування з школярами.

 Мета вікторини "Маленький читач" : відкрити дітям чудодійної сили читання, зробити процес читання для найменшого читача захоплюючим, бажаним і радісним. 

Основним методом реалізації вікторини є гра-подорож по "островах" в книжковому океані разом з дитиною, юнгою Кнігошей.
Метод гри має свою особливість, вона цікава і неочікувана, діти і батьки охоче включаються в неї. При такій співтворчості процес читання стає захоплюючим. Я пропоную дітям і батькам подорожувати по 14 "островам", змальованим на "морській" карті, яка називається "100 книг маленькому дитяті - цікавому дошкільнятку".

✔Острів Рекомкніги дозволить дітям рекомендувати один одному книги за допомогою виставки.
✔Острів Батьківський: якщо ви записали вашу дитину в бібліотеку, то ви уже - на острові. Я вітаю вас! Ви зробили правильний вибір!
✔Острів Чомучок: на нашому чудовому острові ви знайдете відповіді на всі питання, що цікавлять вас. Не забувайте, що можна завжди отримати допомогу мудрого бібліотекаря.
✔Острів Лісовий: зупиніться на острові, де чуються шелест зеленої трави і спів птахів. Пригляніться іприслухайтеся. Хай сердце вашого дитяти наповниться гордістю за свій край.

✔Один удома з книгою: ти попав на самий таємничий і сокровенний острів. Ти вчишся пізнавати, дивуватися, любити все, що тебе оточує.
✔Острів Улюблених віршів: незвичайний острів, на якому живуть твої улюблені герої книг. Ти можеш назвати і намалювати їх.
✔Грай-острівець (знаходиться в кімнаті казок). Сміливо переступай поріг і грай з книгами, іграшками і друзями. Тут тебе чекає чарівний зайчик Коська, який навчить вибирати кращі книги, ну а якщо тобі буде не просто, сміливо зви на допомогу мудрого бібліотекаря.
✔Острів Творчий, його девіз: "Малюй, ліпи, вигадуй!" На цьому острові можна зайнятися виготовленням виробів; попасти в Пластелінове царство; вигадувати вірші, розповіді, казки і робити дарунки Кнігоші.

✔Острів Дослідницький: для батьків і бібліотекарів які хочуть дізнатися, що читають діти і які книги користуються найбільшою популярністю (передбачається анкетування).

✔Острів Виховний: він знайомить батьків з новою кращою педагогічною літературою і відповідає на проблемні питання  щодо виховання дітей.
✔Острів Безіменний, або Твій острів: назву цьому острову може дати кожен з вас. Пригадаєте, по яких книгах ви подорожували, і, я думаю, ви його обов'язково назвете.
✔Острів Мудрих бібліотекарів: якщо тобі знадобитися допомога, вирушай негайно на цей острів, де тебе завжди чекають привітні і всезнаючі бібліотекарі. До них можна звернутися і отримати кваліфіковану допомогу. А ще повідомлю тобі по секрету, що бібліотекарів називають лоцманами в книжковому океані.

✔Піратський острів: остерігайся потрапити до нього. Там мешкають ледацюги пірати з вищою піратською освітою (їх виключили з школи в першому класі), які ніколи в житті не читали книг. Для піратів через мудрих бібліотекарів ти можеш передати букви, цифри, які ти вже знаєш, а також назви книг, які вже прочитав. Хто знає, може, відкинуть лінь пірати та й займуться самоосвітою. Можеш написати піратам лист про те, як самому цікаво розглядати і читати книги, спробуй зацікавити піратів.
✔Острів Казковий - найзагадковіший. Якщо ваші діти вірять в диво, то чекаю дорослих і дітей на екскурсію в Лукомор'ї, в гості до Баби-Яги, Василини Премудрої і Феї, яка виконає всі ваші бажання.
            Вот и близится причал
            "Да здравствую лучшие книги!"
            Пускай на наших островах
            Всегда толпятся дети,
            Которые, которые
            Хотят все знать на свете!
Схема просування по островах дуже проста. Кожне дитя, що бажає приянти участь в подорожі, отримує фішки певного кольору і емблему - Кнігошу (маленьке дитя на маленькому кораблику). Прочитавши книгу за певною темою, наприклад "Казки" він виставляє Кнігошу на осторов "Казковий" і опускає фішку в кишеньку на цьому ж острові. Якщо дитина прочитало 3 книги казок, то він опускає 3 фішки і так далі, поки не дійде до причалу. В кінці подорожі бібліотекар, обслуговуючий дошкільнят, підводить підсумки і нагороджує маленьких дітей призами (краще, якщо це будуть книги).
Додаток №3

Поради батькам майбутніх першокласників

Процес становлення читача має свої особливості. На першому етапі читання опосередковане, коли батьки і діти спільно читають і грають. Моя порада - ігри - є прекрасним способом допомогти дітям стати справжніми читачами.
Гра 1. КНИЖКА НА КАСЕТІ
Запишіть на касету початок радіо-розповіді. Щоб творчий процес пішов, використовуйте 2-3 речення з дитячих книг, наприклад таке: "Одного дня, спостерігаючи з балкона, я побачив(ла)..." І дати можливість продовжити розповідь. Якщо у вашій сім'ї декілька дітей, то надайте можливість висловитися всім. Потім прослухайте касету разом з дітьми, поговоріть, запишіть розповідь, проілюструйте. Назвіть цю міні-книжку "Нами придумані історії". І тільки потім її прочитайте.
Гра 2. ГРА В РЕКЛАМУ
Ваше дитина маленька,  її можна зайняти грою в рекламу. Дайте можливість дитині співати пісеньки рекламного характеру, демонструвати знання букв, звуків, складів. Хай його велике читання починається з рекламних стендів і газет. Треба твердо дати зрозуміти дитині, що слова не лише виголошуються, але і пишуться. Букви - це веселі іграшки, як ведмедики і зайчики, В кожної букви є зовнішність і своє ім'я.
Гра 3. ЖУРНАЛЬНА ЗНАХІДКА
Ваше дитина ще погано читає. Для занять можна використовувати будь-які дитячі журнали. Влаштуйте змагання: хто швидше виявить в різних журналах один і той же предмет. Головна мета дорослого - не виграти, а розвинути у дитини інтерес до дитячих журналів.
Гра 4. МОЯ УЛЮБЛЕНА ІГРАШКА
Робіть будь-яку іграшку персонажем розказаної казки. Це розвиває фантазію і уяву дитини. Поцікавтеся у нього, де ця іграшка може бути, про що думає, що любить, хай вона приходить разом з дитям в бібліотеку. А головна пропозиція - узяти дитині книгу про улюбленого персонажа.
Гра 5. БУКВА
На щільному аркуші паперу намалюйте заголовну букву імені вашої дитини. Запропонуєте вирізувати предмети на цю букву (наклейте їх на аркуш паперу). Під предметом напишіть друкарськими буквами його назву. Якщо ви мало знаєте про нього, приходите в бібліотеку, де енциклопедії, словники, довідники допоможуть дізнатись більше.
Гра 6. ПОШУК КНИЖКОВИХ СКАРБІВ
Діти завжди із задоволенням щось ховають і шукають. Пограйте з дитиною, використовуючи книги. Якщо ваше дитя вивчає алфавіт, то напишіть на кожну букву назву книгу. Ваша дитина виходить з кімнати. Ви ховаєте книгу. Покличте дитину і скажіть: "У цій кімнаті заховані книжкові скарби, одне з них починається на букву "Т". Дитя шукає скарб і знаходить книжку "Троє поросят".
Гра 7. ГАЛЯВИНА КАЗОК
На папері зробіть чарівну країну з галявиною казок. Тепер фантазуйте разом... Хто живе на ній, що відбувається? Візьміть в бібліотеці казку, яку ви ще не читали, з новими героями. Почитайте разом, зробіть малюнок, перенесіть його на галявину казок. Бажаю, щоб на цій галявині було дуже багато казкових героїв.
Гра 8. РОЗСТАВЛЯННЯ КНИГ
Попрохайте дитину розібрати за розміром книги на полицях. При такій цікавій і творчій роботі дитя обов'язково погляне або прочитає пару сторіночок або просто порадіє знайомим буквам.
Гра 9. ВІРШІ В ОСОБАХ
Прочитайте дитині декілька віршів. Запитаєте, який вірш ваша дитинка хотіла би озвучити, жестами і мімікою розповісти, про що говориться в творі, що любиться. Розкажіть дитині про автора-поета. Візьміть з малям в бібліотеці декілька книг того ж автора.
Гра 10. САМ - АВТОР І ХУДОЖНИК
Запропонуєте дитині "видати" свою книгу. Папа зшиє чисті листочки і пронумерує сторіночки. Автор-дитинка придумає історію, казку на будь-яку тему. Маленькому вигадникові дайте в руки фарби, фломастери, і через декілька днів ілюстрації будуть готові. Текст можна надрукувати друкарськими буквами. Читати свій твір - велике задоволення. Такої книги немає ні у кого! Це ексклюзив. Принесіть книгу в бібліотеку, покажіть бібліотекареві, вчителю і читачам-дітям. Можна влаштувати виставку таких книг, обмінюватися один з одним.
Додаток 4

Список казок
1. «Для малят про звірят» К. Підлісна;

2. «Абу-Касимові капці» І. Франко;

3. «Журавель та невдячний вовк»;

4. «Оповідання про дітей і тварин» І. Аринін;
5. «Веселинки, вірші, скоромовки» Г. Бойка;

6. «А у лісі при горісі» о. Головко;

7. «Веселі лічилки для дітей» В. Гринько;

8. «Морозко» - народна казка;

9. «Хлопчик-зірка» О. Уальд;

10. «Казка про чарівні фарби»

11. «Попелюшка» Ш.Перро;

12. «Червона Шапочка» Ш. Перро;

13. «Три ведмеді» Л. Толстой;

14. «Рукавичка» - українська народна казка;

15. «Гуси-лебеді» - українська народна казка;

16. «Вовк та семеро козенят» - російська народна казка;

17. «Кривенька качечка» - українська народна казка;

18. «Дід та вовк» - українська народна казка;

19. «Снігуронька» - російська народна казка;

20. «Сестричка Оленка та братик Іванко» - російська народна казка;

21. «Кирило Кожум’яка» - російська народна казка;

22. «Лисичка та рак» - українська народна казка;

23. «Царівна – жаба» - російська народна казка;

24. «Іван-царевич та сірий вовк»- російська народна казка;

25. «Колосок» - російська народна казка;

26. «Баба- Яга» - російська народна казка;

27. «Іван – селянський син та чудо – юдо» - російська народна казка.

Додаток 5
Бібліотечний урок-відгук за казкою Г.Х Андерсена «Ялинка»
(для учнів 5 класів)
Мета уроку: познайомити слухачів з кращими творами українських і зарубіжних письменників присвячених  Різдву і Новому року; 
                           збудити інтерес учнів до читання;

                            розвинути творче мислення.
Обладнання: текст казки «Ялинка»Г.Х. Андерсена; виставка літературних казок; епі-проектор; презентація слайдів.

Хід заняття:
Заняття почалося із загадки: "Що це за дівиця: не шваля, не майстриня, нічого весь рік не шиє, а в голках круглий рік?"

Після відповідей дітей, що це ялинка, що дітям була названа пропонована для читання казка - "Ялинка".
Щоб діти могли взнати автора, я нагадала, що його 200-річний ювілей наголошувався торік, пам'ятник одному з його казкових героїв встановлений в місті Копенгагені, де жив і творив цей данський письменник. Слухачі відразу назвали автора.
Спочатку я з'ясувала, хто з дітей цю казку читав. З майже 57 учнів (заняття було проведене в 5 класах), казку раніше читали лише декілька дітей. Я попросила їх в першій частині заняття помовчати і уважно слухати моє читання в голос. 

Казку я умовно розділила на три частини: "У лісі", "На святі", "Після свята".
Після того, як слухачі познайомились з життям ялиночки в лісі, їм було запропоновано відповісти на наступні питання по першій частині казки.

Зразкові питання для обговорення:
	Питання
	Відповіді учнів

	У якому лісі зростала ялиночка?
	У змішаному

	Красива буде ялиночка, коли виросте?
	Так, ялиночка буде красива, оскільки місце хороше, сонця і повітря багато

	Які птахи витимуть гнізда в її гілках?
	Клести, вони в суворі морози висиджують своїх пташенят в густих вітках ялинок

	Чому ялиночка хотіла швидше вирости?
	"Стати великою - краще нічого немає", "видно далеко-далеко довкола"

	Чи дерево мав на увазі автор?
	Не лише, діти теж хочуть, швидше вирости

	Що може статися з ялиночкою в лісі далі?
	Виросте великою; зрубають

	Навіщо щоосені в лісі з'являлися дроворуби?
	Відбирали дорослі дерева і вирубували їх, щоб використати для створення меблів, паперу, кораблів


Друга частина казки "На святі" я почала словами: "А в святвечір її зрубали першу", - і поставила питання:
	Питання
	Відповіді учнів

	Чому ялиночка заздрила зрубаним ялинам?
	Оскільки вони вирвалися з лісу в інше життя, потрапили в честь і славу, були прикрашені гарними речами

	Чому ялиночка не цінувала сонячні промені, вітер, росу?
	Це все було буденним, само собою, хотілося чогось іншого, чого не мала

	Чи зраділа ялиночка, коли її зрубали?
	Так, її чекало нове життя, але їй було дуже боляче

	Навіщо "дітям дозволили обібрати ялинку?"
	Різдвяні ялинки раніше прикрашали яблуками, горіхами, солодощами, які з настанням свята знімали

	Що буде з ялиночкою потім?

На думку ялиночки?

На вашу думку?
	"Ще краще, ще прекрасніше" - думала ялиночка.

Її викинуть, і вона загине.


Третю частину казки, яка умовно названа мною "Після свята", я почала із слів: "Вранці прийшла слуга з дівчиною"...
Припущення дітей справдилися - ялинку зрубали і спалили.
Перш ніж дітям було запропоновано написати відгук або невелике есе на прослухану казку, я попросила їх чесно відповісти на питання: "Хто на наступний Новий рік попросить батьків не купувати живу ялинку?".
Слухачі задумалися, пригадавши, який біль випробувала маленька ялиночка, коли її зрубали, щоб всього декілька днів вона стала прикрасою свята. Не все, але багато, вирішили більше не купувати зелені ялиночки під Новий рік. Була навіть висловлена ідея, що якщо ніхто не купуватиме ялинки, їх перестануть продавати, і вирубка молодого лісу стане нерентабельним, збитковим заняттям. Ось так кожний зможе допомогти зберегти  "легені" нашого міста, котрими є ліси довкола Лозової.
Здавалося б, маленька казка, а який величезний пласт проблем змогли спільно обговорити її слухачі. Етичні, екологічні, цивільні позиції прозвучали не лише у відповідях учнів, але і в їх відгуках на казку.
"Мені сподобалася казка Г.-Х. Андерсена "Ялинка". Дуже шкода ялиночку, коли її змусили всякими ящиками, а потім розрубали і кинули у вогнище. Вона, дурнувата, раділа, коли її наряджали різною блискучою мішурою, а їй треба було радіти, коли вона зростала в лісі, коли зайчата бігали довкола, а вона все сумувала і сумувала. Правильно говориться, що маємо - не зберігаємо, втративши - плачемо". Влад, 5 "Б" клас.
"..."Ялинка" Андерсена - неймовірний твір з сенсом. Автор говорить про те, що не треба квапити події. Життя - це не гра, нею треба встигнути насолодитися: дитині - дитинством, юнакові - юнацтвом. Адже той, хто не встигне цього зробити, буде все життя, що залишилося, про це жалкувати, але буде пізно. Ялина хотіла швидше стати дорослою, навіть не замислюючись, що в дорослому житті можуть бути свої недоліки і труднощі. Вона не знала про це. Але все таки вона пережила один щасливий день в своєму житті, хоча таких днів могло бути більше, якби вона уміла радіти тому, що було їй дано". Євгеній, 5"В" клас.
Малюнок зі святковою ялинкою підписаний словами "Щастя вічним не буває". Марина, 5 "Б" клас.
"...Мені подобається, що казки Андерсена написані для людей і про людей. "Ялина"-  це розповідь про те, як людина покидає звичне оточення, своє не позбавлене красі спокійне життя для пошуків щастя і слави. Не розуміючи, чого вона насправді хоче і чим за це доведеться йому заплатити. Чуже життя здається йому прекрасним. Потрапляючи в іншій, блискучий світ, вона на момент стає центром уваги. Але швидко вичерпавши запас знань і досвіду, вона стає нецікавою для інших і - "згорає". Мораль казки, на мій погляд, така: радій тому, що є, а щастя без зусиль недовговічне".  Ірина, 5 "А" клас.

Це були відгуки дітей, але і вчителів казка "Ялина" не залишила байдужими.
"...Казка викликала шквал емоцій і у мене, дорослої людини, а що ж було у юних серцях?
Це твір великого данського письменника не звучить в рамках шкільної програми. Воно може пройти непоміченим повз дитячу душу. Але ця маленька трагічна розповідь залишає великий слід в душі читача. Розповідь про життя ялиночки, про її мрії, бажання, долю. Просто маленька життєва дорога. Дитяче серце знайде при прочитанні багато загального: загальних страхів, хвилювань, бажань.
І велике спасибі хочеться сказати Оксані Василівні, що вона відкрила "Ялину" Андерсена не лише дітям. Але відкрити - це мало. Потрібно створити атмосферу, ауру на уроці, щоб здавалося, що досить виглянути у вікно  - і ти побачиш рідний ліс ялиночки, простори, будинок, прикрашений до Різдва, вдалині. І у вчителя вийшло.  Учень на уроці опиняється в проміжку культур. Ні до однієї з "культурних парадигм" не можна притулитися як  до рятувальної "стіни". Сполучення різних способів розуміння вимагає від кожного учня і від вчителя - відповідного, індивідуально-неповторного, непередбачуваного слова - вчинку. Учень починає відчувати себе по-новому, відчиняючи перед собою нові складні грані світу".
Додаток 6

 Бібліотечний урок-милосердя

за оповіданням Ф.М. Достоєвського

 «Хлопчик у Христа на ялинці»

 (для учнів 6 класів)

Мета уроку: Ознайомити учнів із творчістю Ф. М. Достоєвського;

                       пробудити інтерес учнів до читання;

                       виховувати толерантне ставлення до оточуючих;

                       розвивати творче мислення.

Обладнання: оповідання Ф.М. Достоєвського «Хлопчик у Христа на ялинці»; виставка творів Ф.М. Достоєвського; епі-проектор; презентація слайдів.

Хід заняття:

У невеликому вступі (3-4 хвилини) дітям було пояснено, чому мною вибраний для читання вголос саме ця розповідь зовсім "недитячого" письменника - в нім розповідається про події, пов'язані з різдвяними святами.
Я розповіла слухачам про письменника, про цікаві факти з його життя та творчості. . Далі обговорювалася назва твору і вислуховувалися припущення слухачів. Дітям пропонувалося відповісти на декілька уточнюючих питань: хто такий Христос, як попав до нього хлопчик на ялинку.
Розповідь я умовно розділила на три частини: "Хлопчик в родині", "Хлопчик один у великому місті", "Хлопчик у Христа на ялинці".
Потім прочитала вголос першу частину розповіді до слів: "...собаки вже не було, і він (хлопчик) раптом вийшов на вулицю".
Після того, як слухачі познайомилися, як жив хлопчик з мамою, їм було запропоновано відповісти на наступні питання по першій частині розповіді:
	Питання
	Відповіді учнів

	Чому присвячено це свято Різдва?
	1.Новому року

2.Народженню Хреста

	Коли і як святкують Різдво?
	7 січня (25 грудня)

Ялинка, дарунки, розваги, смачна їжа

	Чому хлопчик в день Різдва, коли всі святкують був в підвалі?
	Він там жив з мамою. Вони приїхали з іншого міста у пошуках роботи, але мама захворіла і померла

	Чому в підвалі було холодно?
	Різдво святкується взимку. У XIX столітті було пічне опалювання, а підвали не опалювалися

	Що таке "нари"?
	Жорстке ліжко без подушки і ковдри

	Хазяйку, яких "кутів" захопили в поліцію?
	Бідні люди не могли сплатити окрему кімнату, а лише її частина - кут

	Бідною або багатою була сім'я хлопчика? Чому?
	Бідною, оскільки хлопчик з мамою жили в підвалі, були погано одягнені і постійно голодні

	Може бути така сім'я у наш час?
	1. Ні, не може

2. Так, може.

	Що буде далі з хлопчиком?
	1.Він знайде друзів, які йому допоможуть;

2.Його візьмуть в дитячий будинок;

3.Він один загине


Другу частину розповіді - "Хлопчик один у великому місті" - я почала словами Достоєвського: "Господи, яке місто!". Читання цієї частини розповіді завершилося словами: "Посиджу тут і піду знову поглянути на лялечок, - подумав хлопчик і усміхнувся,  пригадавши про них, - зовсім як живі!..." Після читання другої частини розповіді слухачам було запропоновано відповісти на наступні питання:
	Питання
	Відповіді учнів

	Що вразило хлопчика, коли він виявився в "якомусь величезному місті"?
	Вулиці широкі, багато світла, люди, стук і грім, всі кричать, біжать, їдуть

	Чого боявся хлопчик?
	Що його роздавлять коні

	Чого більш всього хотів хлопчик?
	Поїсти, хоч би шматочок який-небудь

	Чому у хлопчика "боляче стало раптом пальчикам?"
	Хлопчик відморозив пальці, тому що мороз, а він - погано одягнений

	Як святкували Різдво нарядні, чистенькі діти, яких хлопчик побачив за великим склом?
	Вони сміялися, грали довкола нарядної ялинки, їли пироги усякі - мигдальні, червоні, жовті

	Навіщо "бариня сунула йому в руки копієчку"?
	У Різдво потрібно робити добро, бариня "відкупилася" від своєї совісті

	Чому відвернувся поліцейський від хлопчика і бариня "відчинила йому двері на вулицю"?
	Не захотіли поклопотатися про хлопчика, тобто зробити добро по-справжньому

	Хто зірвав з хлопчика картуз?
	Напевно, такий же бездомний хлопчик, але великий і злий. Він був сильніший

	Що таке картуз?
	Шапка, чоловічий головний убір

	Чому у хлопчика перестали хворіти "ручки і ніжки" і "стало як тепло, як на печі"?
	1.Він заснув, замерзнув і помер;

2.Він зігрівся на снігу


Третю частину розповіді, яка умовно названа мною "Хлопчик у Христа на ялинці", я почала із слів : "І раптом йому почулося, що над ним заспівала його мама пісеньку".
Припущення дітей виправдались - хлопчик помер. Помер з голоду, холоду, від байдужості людей.
На завершення читання дітям було запропоновано проілюструвати розповідь і двома-трьома реченнями виразити свої відчуття, цікаво було дізнатись які емоції у них викликало читання.
"МЕНІ ЖАЛКО ХЛОПЧИК... ВІН ПОМЕР..." - написав Артемій, 12 років.
"Я... РАДИЙ ЗА ХЛОПЧИКА. АДЖЕ НЕ ВСІ ПОТРАПЛЯЮТЬ В РАЙ". Дмитро, 11 років.
«Мені сподобалася зустріч хлопчика з мамою на небі. ВІН ПОБАЧИВ ТАМ ТЕ ЖИТТЯ, ПРО ЯКЕ МРІЯВ." Валентина, 12 років.
"БОГ ДОПОМАГАЄ НА НЕБІ, А ЛЮДИ ПОВИННІ ДОПОМАГАТИ ОДИН ОДНОМУ НА ЗЕМЛІ." Ілля, 12 років.
Це написали діти, які вперше познайомилися з творчістю великого письменника, який ніколи не писав спеціально для дітей.
Здавалося б, маленькі діти і розповідь Ф.М. Достоєвського, хай маленький розповідь. несумісні. Є крилате вираження :"Діти думають серцем". Як відчули мої маленькі слухачі біль чужої їм людини, як співпереживали вони йому. Вони прекрасно зрозуміли, що дорослі, що зустрілися на дорозі маленького хлопчика, прирекли його на вірну загибель.
Цю розповідь я читала учням, що вчаться  в 6-х класах. Діти не мають ілюзій, що описане Ф.М. Достоєвським неможливо в наші дні. Вони дивляться телевізор, де бачать картини насильства, і чують про надзвичайні ситуації. Деякі з них, правда, сказали, що якщо їм зустрінеться такий хлопчик, вони обов'язково йому допоможуть, обігріють, нагодують. Однокласники, проте, їм тут же дали раду - надавати допомогу лише з дозволу дорослих, щоб уникнути можливих плачевних наслідків відвідин їх будинку безпритульними.
Хочу привести ще один вислів десятирічного слухача: "Найбільше горе - бути бідним. Майже як в Достоєвського. Відмітьте, в першу чергу дитину лякає бідність, а не втрата найріднішої людини - матері.
Більшість же слухачів відзначили, як їм пощастило в цьому житті: їх люблять, вони ситі і обігріті, для них створені всі умови, щоб успішно вчитися і радіти кожному новому дню.
"Ще одним відкриттям для дітей і дорослих стала запропонована для читання розповідь Достоєвського "Хлопчик у Христа на ялинці".
Необхідно відзначити, що твори цього автора не входять в коло читання в середній школі. Але ця розповідь і по тематиці, і по стилю викладу була зрозуміла. Оксана Василівна дуже точно і спрямовано ставила питання, активізувала інтерес учнів і уміло підвела слухачів до висновків, котрі характеризують негативні і позитивні сторони героїв розповіді.
Вчити дітей бути толерантними, терпимо відноситися до тих, хто оточує - важливе завдання не лише школи, але і літератури. Велике місце у діалогу з дітьми було відведене цій проблемі. Читачі змогли самостійно порівняти моральні норми суспільства в ХІХ столітті і в даний час.
Додаток 7
Бібліотечний урок-роздум

за оповіданням Б.М. Мінаєва 

«Дерево»

(для учнів 8 класів)

Мета уроку: ознайомити учнів із творчістю Б.М. Мінаєва;

                       пробудити інтерес учнів до читання;

                       виховувати толерантне ставлення до оточуючих;

                       любов до природи;

                       розвивати творче мислення.

Обладнання: оповідання Б. М. Мінаєва «Дерево»; 

                        виставка творів Б.М. Мінаєва;

                        епі-проектор ; презентація; різнокольорові 

                        капелюхи; папір;  різнокольорові олівці.

Хід заняття:
Вступне слово бібліотекаря.
Здрастуйте, дівчатка та хлопчики! Сьогодні на зустрічі в бібліотеці ми з вами знайомитимемося з творчістю сучасного дитячого (і не лише) письменника Бориса Мінаєва.
У своїй книзі оповідань він розкриває внутрішній світ хлопчика, його взаємини з навколишнім світом. Книга складається з 31 оповідання, і хоча в них один головний герой - Льова, перед нами при читанні книги виникає декілька історій, причому кожен може знайти саме своє пережите або схоже на те, що зараз відбувається в сучасному житті дітей. Просто дивно, що ситуації, в які потрапляє Льова, настільки близькі для розуміння нам з вами. Чому це відбувається? Давайте разом поглянемо, як це у письменника виходить. А для цього прочитаємо один з його розповідей про Льову - "Дерево". Скористаємося правом читати вголос. Слухаємо уважно. Читання відбувається при глибокій тиші. Оповідання скінчилося, а тиша ще зберігається декілька секунд. Відбувається момент осмислення почутого і пережитого. Зовсім навіть не хочеться переривати це мовчання і лише після невеликої паузи і у мене, як у ведучого, і у дітей виникає бажання поділитися, висловитися. І всі ми вступаємо в розмову.
А тепер поміркуємо і відповімо на питання:"Про що ця розповідь?"
 Відповіді учнів: про дитинство, про дорослішання, про те, що усередині, про совість, про життя дітей у дворі, про взаємовідносини в сім'ї, про відношення до природи, і в вчасності до дерева, про прагнення до самоствердження через спробу кидати ножик як майстер, про лідерство і просто про хлопчика на ім'я Льова.
Слово бібліотекаря.

Ми виділили декілька тем і таким чином розглянули оповідання в цілому. Давайте тепер поглянемо на нього з різних точок зору методом критичного мислення "Шість капелюхів". У нас шість капелюхів, які мислять різнокольорово.
Білий капелюх мислить цифрами і фактами; жовтий - позитивне прочитання і осмислення почутого; червоний - емоційний, де висловлюються всі відчуття; чорний - негативне відношення від прочитаного або про прочитане; зелений - творчий (як би я поступив); синій - філософський, узагальнюючий. Діти розділяються на шість груп, отримують шість капелюхів, які прописалися і живуть у нас в бібліотеці постійно. Причому за бажанням вибирають колір і приступають до осмислення, вчаться працювати в групах спільно, з врахуванням думки кожного і прийняття загального. Інколи до єдиної думки не приходять, висловлюють особисте і обов'язково озвучують його. Роблять записи на папері, а потім висловлюють свої думки.
Різнокольорово ми мислили з різними групами підлітків. В кожної групи - своє, в чомусь схоже і таке, що в той же час різниться, з певною родзинкою. Перед вами шість поглядів на розповідь                     Б. Мінаєва "Дерево" з книги "Дитинство Льови".

"Білий капелюх" - факти, лише факти. 

Місце: двір. 

Герої: Льова, його батьки, Колупаєв, дерево - тополя, якій приблизно 100, 80, 90, 60 років.

 Дії: умовляв Льова батьків 3 дні, починаючи з четверга. Вийшов на прогулянку Льова в неділю, був травень. Льова знаходився у дворі і кидав ножик в дерево - тополю. Було дуже шкода.
"Жовтий капелюх" - позитив. 
Позитив в тому, що він навчився кидати ніж в дерево і що один раз, але попав. Навіть якщо тримався ножик в дереві недовго за часом. Найголовніший позитив в тому, що він спочатку бачив дерево як мертве, непотрібне, що в нього можна кидати ножик, але врешті-решт зрозумів, що дерево живе і це дерево являється пам'яткою його будинку. Саме тому Льова і закинув ніж на трансформаторну будку, звідки його було вже не дістати. Ще він зміг пояснити свою думку про дерево свою думку про дерево своєму другу Колупаєву.
"Червоний капелюх" - емоції. 
Ми відчували агресію до Колупаєва. Засмучувалися, коли батьки Льови сварилися. Фінал був для нас радісним. Це оповідання викликало особливий інтерес.
"Чорний капелюх" - негатив. 

Дали хлопчикові ніж з легкою ручкою. Дозволили кидати в дерево. Дереву боляче. Хотів навчитися кидати в дерево, узяв інший ножик з прямім лезом і нормальною ручкою. Дереву все одно боляче.
"Зелений капелюх" - творчість.

 Я б на місці мами сказав, виростеш, зробиш сам. Я б на місці папи підійшов і розібрався з Колупаєвим. Я б на місці Колупаєва не вихвалявся, а, навпаки, навчив би Льову мистецтву кидання  ножа. Я б на місці Льови зайнявся іншою справою.
"Синій капелюх" - філософський.

 Мораль цієї розповіді така:"Досягати своєї меті можна і потрібно (навчитися кидати ніж), не обов'язково при цьому псувати дерева. Важливо так само і те, що Льова глибоко осмислив всі свої почуття".
Виводи керівника: 

Група підлітків, роздумуючи під "Білим капелюхом", впоралася зі своєю місією, і, знімаючи капелюх перед читанням, лише злегка перейшла на відчуття. 

Позитивна група, знімаючи свій "Жовтий капелюх", просто чудово мислила. Уловила і відчула етичну цінність розповіді.
Так проявив себе "Червоний капелюх", намагаючись оцінити свої відчуття після прослухування оповідання. Вони відчували агресію, засмучувалися, раділи, а в кінці відчуттів відійшли і перейшли до позитивної оцінки, наблизили себе до "Жовтого капелюха". Можливо і те, що цікаво було слухати оповідання тому, що в ньому йшла мова про внутрішню боротьбу Льови. Про що не кожен може сказати вголос.
Вдалося осмислити і негатив групі, що працює під "Чорним капелюхом". найголовніше, що дереву - боляче.
"Зелений капелюх" чесно намагався творчо підійти до осмислення прочитаної розповіді. Висловилися всі конкретно. Тут якраз приклад того, що діти не прийшли до єдиної думки. Візьмемо перше рішення - "виростеш, зробиш сам", швидше за все всього автор цього рішення розуміє маму, як їй важко дати дозвіл дати з будинку ножик. І це полегшений варіант рішення конфліктної ситуації в сім'ї. Він передбачає той варіант, яким користуються всі батьки. А ще, у цій групі працювали дівчатка, що,на мій погляд, дуже сильно відчувається. Але це їх відчуття.
"Синій капелюх", підводячи підсумок, порадував всіх присутніх. Діти були задоволені незвичайним підходом до читання, отримали задоволення від спілкування в бібліотеці, говорили "дякую". Значить, мета, поставлена керівником, - досягнута. Інтерес до читання підкріплений конкретною участю кожного до групової роботи. Наявність "капелюхів" додає особливу атмосферу.
Додаток 8
 Бібліотечний  урок-відвертість
за оповіданням І. О. Буніна "Роман горбаня"
(для учнів 10,11 класів)

Мета уроку: Ознайомити учнів із творчістю І.О. Буніна;

                       пробудити інтерес учнів до читання;

                       виховувати толерантне ставлення до оточуючих;

                       розвивати творче мислення.

Обладнання: оповідання І. О. Буніна «Роман горбаня» ; виставка творів І. О. Буніна; епі-проектор; презентація слайдів.

Хід уроку:

Після знайомства з короткою біографією І.Буніна бібліотекар виголошує назву розповіді і учням пропонується спрогнозувати, про що може йти мова в творі. Далі оповідання "Роман горбаня" виразно читається вголос. Останнє речення не читається.
Дітям пропонується додумати сюжет твору. За кількістю варіантів фіналу, учні діляться на групи. 

Учням пропонується відповісти на запропоновані питання. 

Бібліотекар дочитує твір І.Буніна.

Обговорення продовжується.
Коротка бібліографічна довідка  автора:
Іван Олексійович Бунін - поет і прозаїк, класик російської літератури, чудовий майстер образного слова.
Бунін народився в 1870 році у Воронежі. З раннього дитинства майбутнього поета відрізняли феноменальна спостережливість, пам'ять, вразливість. Бунін сам писав про себе: "Зір у мене був такий, що я бачив всі сім зірок в Плеядах, слухом за версту чув свист бабака у вечірньому полі, п'янів, нюхаючи запах конвалії або старої книги".
Перший вірш Бунін написав у віці восьми років. У шістнадцять років з'явилася його перша публікація у пресі, а у 18, покинувши маєток, що зубожів, за словами матері, "з одним хрестом на грудях", він починає добувати хліб літературною працею.
Одним з перших І.Бунін отримав Нобелівську премію в області літератури.
Бунін - майстер слова, майже ніким неперевершений. Його мова дуже точна, живописна і багата в звуковому відношенні.
У творчості Буніна велике місце займає тема любові. Їм створено 38 розповідей, що склали книгу "Темні алеї", яку називають енциклопедією любові.
З цією книгою ви обов'язково познайомитеся пізніше, а сьогодні я представлю вам гостросюжетну міні-новелу "Роман горбаня". Ця розповідь, написана на початку 30-х років, не входить до циклу "Темні алеї" не лише тому, що був написаний раніше, але і тому, що сам його сюжет містить алегорію.
Текст оповідання І.О.Буніна "РОМАН ГОРБУНА":
Горбун получил анонимное любовное письмо,  приглашение на свидание:

«Будьте в суботу пятого апреля, в сем часов вечера, в сквере на Соборной площади. Я молода , богата, свободна и – к чему скрывать! – давно знаю, давно люблю Вас, гордый и печальный взор, ваш благородный, умный лоб, Ваше оденочество… Я хочу надеяться, что и Вы найдете, быть может, во мне душу, родную Вам… Мои приметы: серый английский костюм, в левой руке – шелковый лиловый зонтик, в правой – букетик фиалок…»

Как он был потярсен, как ждал субботы: первое любовное письмо за всю жизнь! В субботу он сходил к парикмахеру, купил (сиреневые) перчатки, новый (серый с красной искрой, под цвет костюма) галстук; дома, наряжаясь перед зеркалом, без конца перевязывал этот галстук своими длинными, тонкими пальцами, холодными и дрожащими: на щеках его, под тонкой кожей, разлился красивый, пятнистый румянец, прекрасные глаза потемнели… Потом, наряженный, он сел. В кресло, - как гость, как чужой в своей собсвтенной квартире, - и стал ждать рокового часа. Наконец в столовой важно, грозно пробило шесть с половиной. Он содрогнулся, поднялся, сдержанно, не спеша надел в прихожей весеннюю шляпу, взял трость и медленно вышел. Но на улице уже не мог владеть собой – зашагал своими длинными и тонкими ногами быстрее, совсей вызывающей важностью, присущей горбуну, но объятый тем блаженным страхом, с которым всегда предвкушаем мы счастье. Когда же быстро вошел в сквер возле собора, вдруг оцепенел на месте: навстречу ему, в розовом свете весенней зари, важними и длинными шагами шла в сером костюме и хорошенькой шляпке, похожей на мужскую, с зонтиком в левой руке и с фиалками в правой, - горбунья.

Беспощаден кто-то к человеку!»
Питання для обговорення:
1. Що відчув герой, коли побачив героїню?
2. Чи завжди зовнішність важлива в стосунках?
3. Чи має рацію героїня, коли не розповідає про себе правду? Ваше відношення до неї?
4. А чи повинна вона була розповісти про себе все?
5. Чи стикалися ви з подібною ситуацією в житті?
6. Як письменник відноситься до свого героя? А ви?
7. Чи не здається вам, що віртуальне спілкування аналогічно ситуації, описаній в розповіді?
8. Як ви думаєте, в даному випадку "роман" - це "роман-жанр" або "роман-стосунки"? Можливо, автор назвав свій твір саме так, тому що в цьому невеликому за обсягом творі перед нами промайнуло все життя горбаня.
9. Що, на ваш погляд, важливіше: сама любов або її очікування?
10. Любов і щастя - це одне і те ж? Чи завжди любов буває щасливою?
11. "Беспощаден кто-то к человеку!" - цією фразою закінчується оповідання. А чи так це?
 Загальний висновок:
У творі йдеться не стільки про горбаня і горбунью, скільки про мінливості долі, автор вчить цінувати моменти щастя, що подаровані, можливо, на мить, цінувати той стан душі, який відкривається самому собі в передчутті щастя любові.

  P.S. Урок-відвертість за оповіданням І. Буніна "Роман горбаня" в кожній аудиторії проходить по-різному. Наведу приклад нашої роботи з 10-А класом. 

Твір мною було прочитано до слів "... всегда предвкушаем мы счастье".
Коли я запропонувала дітям висловити свої пропозиції про розвиток подальших подій, думки розділилися:
1. На побачення ніхто не прийшов. Його обдурили.
2. Назустріч горбаневі йшла незвичайна красуня, і герой різко повернув назад. Його збентежила та різниця в зовнішності, яка особливо виявляється на контрасті.
Після прочитання оповідання  потрібна  пауза.  Для осмислення твору.
Я поставила питання: "Чи має рацію героїня, не сказавши про себе правду?" І знову думки розділились - більшість засуджує героїню:
1. Чому вона не сказала відразу, що вона горбунья? Якби вона написала це в листі, він би не чекав нічого або ж не пішов би на побачення взагалі.
Деякі діти стали на її захист:
2. Її фізичні вади не мають значення. Вона любить його, і це головне.
Повернувшись до тексту, пригадали разом з дітьми переживання героя, коли він збирався на побачення, його хвилювання, передчуття зустрічі, очікування щастя. Разом з дітьми робимо  висновок, що якби горбань відразу знав про її фізичну ваду, можливо, не відчував  би цього. Навіщо ж позбавляти героя очікування дива?
Наступне питання для обговорення: "Що ж відчув, по-вашому, герой, побачивши героїню?" Варіанти  відповіді дітей:
1. Він був розчарований
2. Він її зненавидів.
3. А чого він хотів? Адже сам теж горбань. Якби вона була красунею, він поряд з нею все життя відчував би себе ущербним.
Втручаючись в обговорення, ставлю наступне питання: "Чи так важлива зовнішність в стосунках?". Всі разом приходимо до однієї думки - ні, не важлива, зовнішність  це не головне, всім дуже хочеться бути щасливими.
- Якщо людина не схожа на мене, це не означає, що він поганий. У нашому під'їзді живе хлопчик, він інвалід і не може 
 Далі наша розмова продовжується про толерантність. На питання: "А чи знаєте ви, діти, що означає це слово?"-  відповідь була такою: "Щось таке чули". Я говорю про те, що в слова "толерантність" латинський корінь і означає він терпіння. Але толерантність - це не сама по собі терпимість, яка схожа на насильство над собою: мовляв треба любити - любитиму, треба поважати - поважатиму. Толерантність - це світоглядна позиція пошани до людини. Навіть якщо у нього інший колір шкіри, звичаї, культура, фізична вада. Людина може бути доброю і порядною, сильною або слабкою. Вона може бути розумною або дурною, багатою духовно або обмеженою в своїх інтересах. Є людина. І є її "Я". Кожна людина унікальна. І вона має право бути собою. І вже тим більше не можна судити людину за зовнішністю. Повертаємося до обговорення тексту.
Ставлю питання: "Як письменник відноситься до свого героя?". Відповідь була майже одноголосною - автор його жаліє. Діти вважають, що підтвердженням цього є  авторська фраза "Беспощаден кто-то к человеку!". На питання «Чи "потрібна героєві жалість?", отримую відповідь: "Ні, її у нього в житті і так предостатньо".
Наступне питання: "Як по-вашому, сумна це історія?" Відповіді різні. Одні стверджують - "так", інші - "ні" і пояснюють: "Зате який день був пережитий. Та і невідомо, як складеться все далі ". Діти пропонують різні продовження історії. "Швидше за все, вони поговорять, будуть зачаровані один одним і залишаться разом назавжди".
На питання "Де подібна ситуація зустрічається в житті сьогодні?", як правило, ніхто відразу не відповідає. Нагадую про віртуальне спілкування. Діти погоджуються. Дійсно, хто там по той бік екрану? Ця тема якраз про це! І приходить розуміння, що твір, написаний в ХХ столітті, поза часом. У підлітків виникає бажання почитати Буніна ще. Значить, вийшло зацікавити, захопити читанням.
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